

## 真正的神仙眷侣，是活出了人间烟火气

世人都羡慕神仙眷侣，而钱钟书和夫人杨绛就是世人眼中的这一对。

钱钟书与杨绛年少一见钟情，便一路陪伴了彼此66年。

钱钟书曾说：“我见到她之前，从未想到要结婚；我娶了她几十年，从未后悔娶她，也未想过要娶别的女人。”

然而读完杨绛的回忆录《我们仨》，看到的却不是什么惊天动地的爱情神话，而是那些最平凡最真实的感动。

一瞬间才明白，最真实的神仙眷侣，也不过是把普普通通的日子过出一种人间的烟火气。

好的感情需要彼此的包容和理解。前些日子听到妈妈在抱怨：“让你爸洗个碗，洗不干净还砸了一个，让他拖个地，拖完了脏水还留在桶里，他这一辈子就是这样，让他做点什么都做不好……”

爸爸也很委屈说：“你让我做的我都做了呀，做了你又不满意，那我不做了。”

随即又是争执不休。

这是很多家庭都会出现的情况，为着琐碎小事彼此抱怨，最终消磨掉了感情，平生了许多怨气，甚至觉得此生运气不佳，所托非人。

而杨绛和钱钟书这样的伴侣会出现这样的情况吗？她在书里写：“说实话，我做的菜他们从未嫌过，只要是做的，他们总叫好。”

能理解，不指责，多赞扬，气氛很难不融洽。

好的感情需要生活的情趣

人们常常说生活需要仪式感，其实换个说法，就是生活需要情趣。

王小波说：“一辈子很长，要找个有趣的人在一起。”

“有趣”这一属性常常不自觉地被人们代入到择偶标准中去，时间长了人们慢慢感悟到：和有趣的人一起生活才算过真正的日子。

苏格拉底的妻子是一位性情泼辣的女人，有一天他和妻子有些矛盾，生

气中的妻子朝楼下的苏格拉底泼了一盆凉水，路人邻居纷纷驻足看他笑话。

谁知他回应了一句：“我就知道，雷电之后，就会有一场倾盆大雨的。”惹得路人哈哈大笑，巧妙的化解了尴尬的场面。

和有趣的人在一起，即使生活多有摩擦，也常常能被他们四两拨千斤的化解掉。和有趣的人一起生活，平凡的日子也变得生动起来。钱钟书就是一个十分乐于创造生活情趣的人，而杨绛也乐此不疲的附和他。

杨绛和钱钟书在国外生活时，常常一起研究做菜，他们的做菜过程十分有趣，称之为“冒险”，吃上红烧肉就算是冒险成功。冒险成功之后就一法通万法通，鸡鸭鱼肉全都依此法一一炮制。

他们把做饭当作是发明和实验，全无半点对食物不如愿的抱怨心情，甚至自嘲“我们由原始人的烹调渐渐开化，走入文明阶段。”言语之间颇为得意，清贫日常已然被这种生活的情趣所充实填满。

钱钟书还快活的写起诗来：“忧卿烟火熏颜色，欲觅仙人辟方。”杨绛同他较真：电灶并不冒烟，他只笑。他们常常一起谈诗论诗，也常常背同一首诗。

他们虽没有时间游览过万水千山，却日日因着这种情趣过得快活极了，好像一起开辟出了一个新天地。

学会珍惜生活的情趣，日子便会一天一天变得明朗可爱起来。

好的感情，因为爱你，更爱孩子

Papi酱曾经在节目里列过一个颇有争议的人生排序，她说独立女性人生最重要排行榜：1.自己 2.伴侣 3.孩子 4.父母。

她认为自己才是最重要的，自己是陪伴自己时间最长的人。而伴侣是之后的一生都要一起度过的，孩子和父母都有自己要走的路，你只能陪伴他们一程。

此话一出，节目里父亲观察团炸

开了锅，他们纷纷表示荒谬，在他们心里，孩子，毫无疑问是排在第一位的。

也偶尔听到父母说这样的话：“要不是当时你还小/要不是考虑到你，我们早就分开了……”其实孩子可能也真的很想说，希望你们能过得好好，不用太多考虑到我。

说出这些话的家庭，应该是孩子排序第一的家庭，因为爱孩子，所以勉强过了一辈子。

而在杨绛和钱钟书之间是没有这种勉强的，在杨绛刚怀上孩子的时候，钱钟书对她说：“我不要儿子，我要女儿——只要一个，像你一样的。”而杨绛想的如出一辙，她写：“我对于‘像我’并不满意。我要一个像钟书的女儿。”

我希望孩子像你，这样我就能把对你的爱分给她，我因为爱你，而更爱我们的孩子。

父母相濡以沫的深情才是一个家庭最核心的纽带，而不是孩子，或者其他什么利益。而在这种父母有爱的家庭里，孩子也才会成长的更好，他会通过父母的一言一行懂得如何被爱如何爱人，以及爱的真谛。

因为爱你，懂得爱人，然后懂得怎么去爱生活中的一切美好。

幸福从来不是一件复杂的事情，不需要那么多附加的条件。就像杨绛在《我们仨》里写到：

“我们这个家，很朴素；我们三个人，很单纯。我们与世无求，与人无争，只求相聚在一起，相守在一起，各自做力所能及的事。碰到困难，钟书总和我一同承担，困难就不复困难；还有个阿媛相伴相助，不论什么苦涩艰辛的事，都能变得甜润。我们稍有一点快乐，也会变得非常快乐。”

幸福的家庭不是没有烦恼困扰，而是在平凡的生活里，活出了神仙眷侣的模样，各自为彼此撑起的一把遮风挡雨的伞，时时刻刻的共苦同甘，并珍惜彼此带来的每一点一滴的快乐。



## 段誉&王语嫣：好的爱情，不是霸占，而是成全

他本是大理国备受宠爱的王子，她本是江南曼陀山庄未经世事的小姐，当他第一次遇见她，便爱上了她，拼尽一切只为守护她。

即便得不到对方的丝毫回应，即便对方心心念念的另有其人，他仍然在这段爱情里勇敢向前，卑微又强大的坚持着。

不由想起香港作家黄碧云的一句话：“我爱你，如鲸向海，鸟投林。不可避免，退无可退。”

不可避免，退无可退，付出这样爱情的人，便是段誉。

而他深爱着的姑娘，便是王语嫣。

段誉本在大理做着潇洒王子，不意被贪图六脉神剑的鸠摩智擒住，带到了燕子坞。

在这片江南水乡中，他邂逅了曼陀山庄上令他此生难忘的王语嫣。

有人说，段誉爱上王语嫣，是因为他曾在琅嬛福地见过神仙姊姊的玉像，只因王语嫣与玉像容貌相似，他才生出一份痴恋。

其实在他还未见到王语嫣，只听到她的一声叹息，几句言语时，便已为她深深着迷。书中这样写道：

段誉不由得全身一震，一颗心怦怦跳动，心想：“这一声叹息如此好听，世上怎能有这样的声音？”

只听得那声音轻轻问道：“他这次出门，要去哪里？”段誉听得一声叹息，已然心神震动，待听到这两句说话，更是全身热血如沸。

后来段誉终于见到王语嫣，于他而言，是不知身在人间还是天上的震惊与倾心；于王语嫣而言，却只是能探听表哥消息的机会而已。

王语嫣为慕容复，背下整个琅嬛玉洞的武学典籍，她说：

我为了要时时见他，虽然讨厌武功，但看了拳经刀谱，还是牢牢记在心中，他有什么地方不明白，我就好说给他听。

段誉与王语嫣相识的最初，就像是诗句所写：

“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的梦。”

段誉在丐帮杏林中与王语嫣重逢，他对她“痴痴地目不转睛地凝视”。

从这时候起，他的眼中、心中，便再也无视一切阻隔，无论王语嫣是否心有所属，他都不管不顾，深深陷入了痴情之中。

似《牡丹亭》中所写：“情不知所起，一往而深”。

见她脸上有愁容，段誉就肯为风波恶吸毒血疗伤；

当结义大哥乔峰离去，段誉已奔出三步，回头只望王语嫣一眼，就舍弃大哥，难割舍心中人。

辗转避雨的一幕，王语嫣衣衫不整，段誉却君子之心。

一心一意，拼死相护，他说：“姓段的除非给人杀了，那是无法可想，只叫有一口气在，自当保护姑娘周全。”

他为她，已是愿用生命去守护。

当王语嫣叫段誉去门外御敌，才掌握施展凌波微步的段誉，宁愿自己丧命，也不离开王语嫣，只因王语嫣害怕屋中的死尸。

读到这里，不免羡慕王语嫣，这是一份怎样梦幻般的爱情啊。

他用生命守护的，不止是她的

生命，还有她所有的喜怒哀乐。书中写道：

段誉道：“你身子不会动弹，孤身留在此处，我总不放心。这里死尸很多，你一个女孩儿家，一定害怕，我还是在这里陪你的好。”

王语嫣叹了口气，心想：“这人当真呆得可以，连我怕不怕死尸都顾到了，却不顾自己转眼之间便要丧命。”

当王语嫣终于和慕容复重逢，“满脸倾慕爱恋之情”。

段誉苦楚难当，只想离开，又舍不得王语嫣。

聪辩先生的棋会已散，他又“自然而然便随在王语嫣身后”。

陪伴，是最长情的告白，尽管他的身影显得那么孤单。

段誉悄悄跟随王语嫣，果然一次次救了她。

在灵鹫峰，慕容复不肯因王语嫣被胁迫而投降，段誉却肯为她投降一千次一万次。

爱她逾越性命，爱她更逾越尊严。

段誉付出了全部至诚之心，在为王语嫣挡剑后，以为自己快要死了。

可是王语嫣的几滴眼泪，便叫他觉得再被刺十剑也心甘情愿。真正的爱情是给予，是不求索取。

少室山下，慕容复与段誉缠斗，王语嫣一颗心都在慕容复身上，甚至为表哥伤了段誉的父亲而喝彩，尽管如此，段誉仍然爱着她。

王语嫣在慕容复和段誉之间，毫不犹豫地选择慕容复；一如段誉，在王语嫣与一切之间，毫不犹豫地永远选择王语嫣。

当王语嫣为慕容复求情，段誉

心里想：

我知你心中所念，只你表哥一人，倘使我失手将他杀了，你悲痛无已，从此再无笑容。段某敬你爱你，决不愿令你悲伤难过。

世间若有一人，宁肯自己千疮百孔，也不忍让你伤心难过，乃是此生之幸。

王语嫣却看不见这份此生之幸。在西夏王宫，她得知表哥要求娶西夏公主，痛苦得几欲自尽。

段誉心痛心伤，为了成全王语嫣，竟然决定与不知美丑善恶的公主成亲。

一直以来，段誉以生命、尊严、陪伴去小心翼翼地守护王语嫣，不愿她有丝毫难过。而此刻，他竟愿意为王语嫣而牺牲自己一生的幸福。

人的一生中所有应当被珍视的，他都给了她，无怨无悔。

慕容复得知段誉要坏他大计，将段誉推入枯井之中。王语嫣万念俱灰之下也纵身跳入枯井。

直到这一刻，在枯井井底，段誉在经历心神俱碎之苦，至诚真心付出一切甚至生命之后，终于得到了感情的回应，王语嫣终于幡然醒悟，获得了感情的新生。原文读来令人动容：

“我不想嫁表哥了，因为你待我太好。”

这句话钻入段誉耳中，当真如聆仙乐，只怕西方极乐世界中迦陵鸟一齐鸣叫，也没这么好听。她意思显然是说，她此后将和他长此相守。

后来，西夏公主的婢女问段誉，一生之中在何处最快乐逍遥？段誉脱口而出：“在一口枯井的烂泥之中”。

长久以来，我们都深深相信，让我们感动万千的痴情公子段誉，到底是在他一生中最快乐逍遥的枯井中，修得了爱情的正果。

可金庸先生最后一次修订《天龙八部》，却大改了段誉和王语嫣的结局。

故事的最后，段誉继承帝位，王语嫣误以为段誉是亲哥哥，她回到了痴傻的慕容复身边。

新修版的结局未免有些残忍。

痴情如段誉，在付出一切牺牲所有之后，仍不能守得云开见月明，仍不能与心爱之人长相厮守。

难道王语嫣不值得有人真心怜她疼她吗？尽管她曾芳心错付，可是“蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”，这样的爱情多好。

有一个人始终在身后，只要回首，便能相见。

可是心境更加成熟的金庸先生，在新修的结局中，借段誉之口，说出了另一种爱情。

王语嫣说要回去时，段誉说：表妹一生便想嫁给表哥。我下过决心，爱一个人，便要使她心中快乐，得偿所愿。

表妹如能嫁得表哥，那是她一生的大愿望。我如真正爱她，便是要她心中幸福喜乐。

原来世人有一种深沉的爱情，叫做成全。

如歌中唱到：“因为爱着你的爱，因为梦着你的梦，所以悲伤着你的悲伤，幸福着你的幸福。”

所以金庸先生在多年以后，还给了段誉一份自始至终只有付出而不求索取的深情。

最好的爱情是成全，尽管会痛，但无比美丽。